

关注新课改
记者进课堂

实施新课程 促进学生全面发展

本报记者 李杨

让学生个性得到发挥

在郑州中学高二(5)班教室,正在进行的是一堂语文课,同学们正在老师的引导下对古代文化常识进行梳理探究。

“古人的名与字通常都有一定的相互关系。大家想想‘刘禹锡,字梦得’分别代表什么意思?”老师韩颖刚刚抛出问题,同学们纷纷开始搜索自己的知识储备,并充分发挥想象力:

“肯定是他妈妈生他之前做梦了!”“他妈妈觉得这个孩子是大禹赐给他的!”……

“同学们的解释非常好,古代的‘锡’同于‘赐’,看来大家也理解了古人名与字相互解释的规律……”

记者发现,在这节课上,几乎没有老师的讲解,而是学生在自学和相互讨论中提出质疑,而后在老师的点拨下共同解决问题,课堂气氛相当活跃。更重要的是,每个学生的个性和特长都能得到发挥,他们丰富的创造力和想象力也没有受到丝毫遏制。

我省的高中新课程改革已实施了两年之久,目前正在就读高二的学生,将在明年6月迎接新课改后的首次高考。新课改后的高考会怎样考?学生们又该怎样应对?这些都令人颇为关注。近日,记者走进我省高中新课改本校之一——郑州中学,感受新课改给学生们带来的改变。

在高效课堂中培养能力

韩颖老师告诉记者,新课改就是以学生为中心,让他们在自主、合作和探究中学习,他们在课堂上学到的不仅是知识,更是一种发现问题和解决问题的能力。

“课程改革是一个复杂而系统的工程,而课堂教学改革则是课程改革的关键环节,是课程改革的突破点。”郑州中学相关负责人向记者介绍了该校新课改几年来的探索历程,和该校独特的“学案式小组合作探究”课堂教学模式。

他认为,新课改是为孩子终身发展负责的,其真正目的就是要促进学生全面而富有个性的发展,促进学生创造精神和实践能力的提高。因此,新课改的课堂,必须是高效的。

在郑州中学,记者看到了真正的“高效课堂”。学生在自学过程中已经掌握的,在课堂上通过小组合作、全班研讨能掌握的,都不是课堂上的重点,老师要解决的是学生真正不懂的内容。

在接受采访时,该校老师表示,为了能在有限的课堂时间里达到最高的效率,丰富课堂容量,每位老师都在课下做了大量的工作,解读课标、集体备课、精心设计教学环节……在看似轻松的课堂背后,其实包含了更多的艰辛。

新课改高考无需多虑

新课改后的高考会怎样考?题目会不会更难了?面对这些家长们十分关注的问题,郑州中学校长高正起表示,家长们不必有太多的担心。“由于新课改的实施是国家教育的重大改革,高考的命题方向也将服务于新课改,体现课改精神。虽说题目会更加灵活,但并不会过难,只是更加注重考查学生的综合素质和对知识的理解、迁移能力。”

据介绍,郑州中学已经提前着手研究近三年的课改高考试卷,并在高三复习中穿插训练,在训练中突破难点。该校还邀请了课改先进省份宁夏银川一中九个学科的教师来校与师生对话,共同研究高考命题动向。

“日常学习中,学生应该博览群书,促进自身的全面发展,并密切关注新课改大纲和考纲上的变化点,这些在高考命题上往往会有所体现。”该校相关负责人也希望家长能消除疑虑,给予孩子更多鼓励和支持,并帮助他们适当减压,陪伴他们从容不迫应对高考。

校园快讯

★为了使全校学生不断增强法制观念,10月28日,郑州44中举行青少年安全法制大讲堂启动仪式。本次活动针对成人预备期阶段的特定青少年群体提供法律咨询、解答学生们感兴趣的法律问题。 张伟

★近日,金水区实验小学六一班举行了主题班会——书法作品拍卖会,用于拍卖的书法作品主要是同学们平时练习钢笔字所用的习字本。本次活动,既丰富了同学们的学校生活,又激发了同学们练习钢笔字的热情。 张震

★10月28日,郑东新区祭城第二小学举行了以“让阅读成为习惯,用智慧铸就人生”为主题的朗诵活动。 张震

★近日,纬四路小学、金水区新建幼儿园分别开

展了“珍爱生命 学会自我保护”消防疏散演练和消防安全知识教育活动。活动不仅让孩子们掌握了火灾发生时的自救、逃生方法,更提高了教职工的消防安全意识和对突发事件的应变能力。 张震

★近日,金桥学校在上、下学高峰期由值周教师担任“交通安全义务宣传员”,协助做好校门前交通秩序的维护管理工作。 张震

★近日,郑州经开区实验小学组织全体教师学习“三平精神”,并开展了朗诵、演讲比赛。 张伟

★11月4日,淮河东路小学全体师生进行了地震抗灾减灾的演习,全校师生2000余人参加了此次演习。河南省地震局相关负责人来到淮河东路小学一起观看了演习。 刘伟平

图片新闻



① 10月28日,中央电视台10套《城市新体验》栏目组来到我市唯一一所武术特色学校——育红小学,寻访“少林功夫”。 郭在伟 摄

② 为进一步推进课程改革的不断深化,金水区金沙小学从10月21日开始,拉开了基本功训练、比赛的序幕。 郭在伟 摄

③ 10月29日,南阳路第二小学全体师生开展了“德润童心——好习惯伴我行”主题大队会。 郭在伟 摄

④ 11月3日,汝河一幼举办了以“运动小超人,快乐喜洋洋”为主题的幼儿亲子运动会。 刘超 摄



国家级专家首进我市小学课堂

本报讯(记者 覃岩峰)“名师工作室成立了,名师也来了。”日前,在二七区陇西小学首届名师课堂暨“美乐爱教育”教学研讨活动中,来自浙江的国家级小学数学学科带头人、导师朱乐平被聘为该校“名师工作室”导师,并上观摩课。国家级专家来小学授课,这在我市小学中还是第一次。

在名师课堂上,来自二七区的名师周华和郝峰,先后上了一节数学观摩课,她们利用生活中一些鲜活的事例,运用现代化的教学设备,将数学教学教得生动而有趣,朱乐平则作为听众对她们进行了点评。

随后,在来自二七区各小学百余名教学一线数学教师的注视下,朱乐平以风趣幽默和循循善诱的教学上了一堂生动的数学课。同样,陇西小学孩子们求知渴望的学习精神和学习能力也给朱乐平留下了深刻的印象。朱乐平动情地表示:“如果不是时间关系,我真想和陇西小学的小伙伴们一直把这节课上下去。透过学生们的聪明可爱、好学上进、善于思考和积极探究的精神,我感受到了陇西小学这所学校的教育教学水平和深厚的学校文化。”

记者了解到,今年年初,陇西小学成立了“名师工作室”,作为省市级教学骨干,在校长郭文祥、副校长郝峰的带动下,分别成立了语文、数学、美术等名师工作室,他们采取听课评课等多种方式达到以老带新,共促教学水平提升的目的,力争通过两到三年的努力,培养更多的名师和教学骨干。

陇西小学校长郭文祥表示,作为辖区热点学校,学校名师工作室的成立不仅要带动本校的教师争创优秀,刻苦钻研教学水平,更重要的是要发挥辐射作用,带动周边小学的教育教学水平的一同进步,一起提高。下一步,学校还将有针对性地引进语文、音乐、体育等其他学科的国家级教学专家来校授课,实现名师工作室的导师体系的全覆盖,全面提升教育教学水平。

河师大新联学院郑州校区一期落成

本报讯 10月30日,河师大新联学院举行郑州校区一期工程落成庆典。河师大新联学院是由河南师范大学与李香枝女士联合举办,经教育部正式批准的普通全日制本科独立学院。郑州校区位于郑州新区职教园区,规划建设面积34万平方米,是今年我省第二批重点建设项目。据介绍,新联学院现有在校生近5000人,旨在打造多学科协调发展、突出教师教育和应用型人才培养“双特色”的教学型独立学院。(王新路)

高科技让名师到你家

本报讯 只要打开电脑,轻点鼠标,你就可以与全国各地的名师面对面,感受各地名师的精品课堂。在近日举办的2010年中国郑州国际教育技术装备展览会上,中国远程教育网推出的名师远程课堂引起了参会家长的关注。该网整合了国家教育部学习教材和重点学校的资源,融合全国各地观念新、素质高、实践经验丰富的最优秀的师资队伍,凝聚中小学教育资源的精华,通过网络平台,为各类学生、教师及家长提供服务。(刘伟平)

郑州移动之小记者眼中的

TD-SCDMA 推进3G 快速发展



10月31日,小记者们兵分两路来到河南省地震局和中原区消防大队参观采访。大家认识了各种测震仪器,掌握了抗震减灾的系统知识,还亲身体验了当消防员的感受,小记者们纷纷表示不虚此行。

百名小记者明年上名校

本报小学六年级小记者及家长注意了,省会知名中学明年将面向本报小记者招收100名初一新生!

小记者们在初中的优异表现也引起了省会知名中学对本报小记者的重视。经过本报和省会知名中学协商,明年,本报将从六年级小记者中选拔出100名优秀小记者直接升入省会知名中学。

本次招收的小记者将由本报颁发小记者证,可参加本报组织的各类采访、采风活动。小记者采写的新闻作品将在郑州日报中原教育版、《小记者专刊》、小记者网及相关刊物上发表。

据介绍,凡郑州市区小学三年级以上、品学兼优的中小学生学习均可报名。报名者要有较好的文字功底,一定的写作水平和口头表达能力,热爱写作并能积极参加本报组织的各项小记者活动,服从管理。本报小记者接受学校集体报名,本报将对组织学生集体报名的学校提供新闻宣传支持。另外,报名者须是本报的家庭订户。

咨询电话:67655572、67655500
报名地址:陇海西路80号郑州日报一楼东大厅

了解地震 防震减灾

近日,我们参观了河南省地震局,通过这次活动,我了解了不少关于地震的知识!

通过老师讲解,我们了解到在全省各地有好多台站,一天24小时在测地壳变化,一旦有某个地方地震,就会把地震信息快速传递到指挥中心的屏幕上,于是指挥部通过屏幕及时调动救灾人员和物资进行救援。

我认为收获最大的是学习到遇到地震如何自救互救和正确逃离。地震发生时最重要的是要有清醒的头脑,选择正确的避震方法。如果你家楼层较高,就

马上拿着枕头或软垫钻到结实的床或桌子下;如果家在底层,就快速下楼到空旷的地方;如果地震后你被埋压,要想办法先找生存空间弄好,如果上半身有东西压住,最好拨开,让呼吸畅通。要保存体力,等听到救援人员来了,再呼救或用身边的东西敲打发出声音,让声音信息传给救援人员。

通过今天的参观和学习,我要把我所学到的知识讲给其他同学,让更多的人了解掌握地震知识,防震减灾。

聚源路小学校园记者 李沙沙

地震让我们懂得珍惜生命

周日上午,我们小记者们在报社老师的带领下来到省地震局参观。我学到了地震的危害,懂得了如何防震、抗震,同时我也清楚地得知地震预报是全球性的科学难题。

通过参观学习我们了解了地震的形成,地震工作人员如何在最短的时间内准确地测量出震中和震级。地震发生时,最重要的是头脑清醒,选择正确的避震方法,地震发生后,时

间就是生命,及时采取自救、互救措施。

这次参观地震局,让我深深地了解到生命的宝贵和脆弱,我们每个人都应该珍惜生命,热爱生活。在日常生活中要了解有关地震的知识,积极宣传如何避震;我们作为祖国未来的栋梁,努力学习科学知识,我相信在不久的将来一定能攻克地震预报这一世界难题,造福人类。

众意路小学校园记者 宋冠宇

消防战士 我为你喝彩

11月9日,你们知道是什么日子吗?让我来告诉你们吧,那就是消防宣传日。

秋高气爽的一天,我们郑州日报小记者来到中原区消防大队参观学习。我们首先参观了六辆消防车,有屈臣登高车,可以高空救人,最高的高度可以达到54米,车长十米多呢!有大型水罐车,可以装水30吨,有小型水罐车,可以装水5吨左右,主要是在火场供水用的;有高喷车,它最高喷水可以达到16米;有抢险救援车,主要是用来照明和运送救生器材;还有普通消防车,它可以用来消灭家里的火灾。

在休息室里,我看到他们的被子叠得像豆腐块一样;在荣誉室里,我看到了很多奖杯、锦旗和他们救援抢险的照片。最有代表性的是有一名消防战士还被选为了2008年奥运会第56棒的火炬手。消防战士还给我们演示了如何穿灭火防护服,他们穿的速度极快,从穿衣到最后戴好头盔只用了不到10秒钟。

通过这次参观学习,我觉得消防战士很辛苦,在遇到险情时奋不顾身的精神值得我们学习。我为他们加油!我为他们喝彩!

汝河路小学校园记者 赵育莹

参观消防队

今天,有一件令我特别高兴的事情——参观消防队。

老师带着我们一起走进消防队,一进门,映入眼帘的就是几辆消防车,整齐地排列着。最左边是一辆曲臂登高车,车上面有一个手臂一样的东西,把它伸直后高度可达54米,是河南最大的曲臂登高车。还有一辆大型水车,可以容水30多吨,是普通水车的6倍呢!中间的是一辆抢险车,可以运输各种器材,有热成像仪、缓降器,还有呼吸器,等等。

随后,我们参观了消防员叔叔的营房,一进门大家不由自主地感叹:真整齐呀!那被子叠得有棱有角,毛巾脸盆都整整齐齐的。

出来时大家都愣了一下,眼前怎么有一个大洞呢?里面还有一根钢管,这是干什么用的呢?告诉你吧,这是一个快速通道。我真想亲自体验一下。在执行任务时,消防员叔叔们还得穿着沉重的消防服,真是佩服他们!互助路小学校园记者 王之玉

本期小记者活动预告

★11月7日,中国人民大学、中国少年报社少年新闻学院分院成立,上午9:30举行揭牌仪式,参加揭牌仪式可以现场听中国人民大学的专家讲座,小记者们快来参加吧!
时间:11月7日9:30
地点:河南省体育中心
报名电话:13938492880

★11月6日,来自郑州各小学的100名同学在美景鸿城现场作画,并有现场专家讲评,评出一二三等奖。现场还将提供100米长的条幅供大家自由发挥。郑州日报的小记者们可以现场采访并参加比赛,大家赶快报名吧!
时间:11月6日14:30
地点:中州大道航海路100米路北
报名电话:13938492880

上期小记者活动获奖名单

10月31日,本报邀请我市中小学语文老师参与河南艺术中心采风活动小记者的投稿进行现场点评,最终评出优秀作品六篇,作者分别为金燕小学的金玮、金燕小学的刘佳一、众意路小学的何昊隆、丰产路小学的李铭慧和铭铭路小学的程嘉琪。感谢中原区外国语小学任伦、李玲两位老师对本活动的大力支持。

多年来,郑州移动不断加大通信网络投资规模,社会信息化支撑能力显著提升。目前,郑州移动通信基站达到5300多个,交换机总容量达到1000多万户,传输光缆线路总长度达到近两万公里,通信管道总长度达到1600多公里。特别是今年,为全力做好郑州“无线城市”建设,全力加快TD-SCDMA网络基础设施建设,在东、西开发区投资新建了两座通信枢纽楼。目前TD-SCDMA基站已达2200多个,实现了全市五市一县一区7个城区的TD网络覆盖,为充分利用3G技术进行信息化新产品开发,以及在个人、家庭、集团、行业等各个领域的推广应用提供了有力支撑。